

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
PAGO ADELANTADO
Coruña: Un mes, UNA peseta.—Provincias: Trimestre, CUATRO pesetas.—Paises comprendidos en la Unión Postal: Trimestre, NUEVE pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN, TALLERES
Real, 28 y Galera, 21
TELÉFONO III

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSE LOMBARDEO

LA CORUÑA

Martes 11 de Marzo de 1902.—San Eulogio

CARTA DE PARIS

El espectáculo sonriente de las esperanzas de primavera confirmadas ya en estos días por la primera visita de las flores embalsamadas, esas flores características de los albores de la estación hermosa por excelencia, primer desdoro de la pubertad de la naturaleza antes de lanzarse abiertamente a la sonrisa alegre de Abril y a la embriagadora expansión de Mayo, corroboradas por las ráfagas suaves que de vez en cuando bañan la atmósfera, anunciando días mejores, por la actividad y desentumecimiento del espíritu humano, después de la pesada soledad del invierno, lanza a París alegremente a vivir al aire libre, a despecho del frío que todavía se siente, sobre todo por la mañana temprano y al atardecer.

Los árboles de parques, jardines y bulevares comienzan a adornarse con sus flores, y en sus grupos ó en sus hileras blanquean las copas, hace poco plateadas por la nieve y ahora plateadas ya por el brillo fresco y puro de las hojas tiernas y abarquilladas, antes de lanzarse a abrirse completamente.

En este París tan hermoso todo el año, lleno de atractivos para todos los caracteres y en todas las épocas, incluso en verano riguroso, que es cuando afirmaba aquel personaje de Daudet que estaba en su apogeo, y cuando más gozan los verdaderos aficionados, los que aquí llaman *parisienses de París*, hay dos momentos anuales más bellos aún que el resto, en que la vida es más agradable, la atmósfera más pura, los hombres más simpáticos, las mujeres más guapas, y los trajes más elegantes: el otoño y la primavera. Esa primera temporada en que los que han estado lejos é incomunicados durante el verano comienzan a encontrarse y contarse las aventuras de la ausencia, mientras la vida renace en la gran capital, y esta otra, en que los aislados é maltratados por el invierno empiezan a estirarse al sol poniendo las espaldas á que se doran suave y cariñosamente, no se pagan con nada del mundo. Quien haya visto todas las primaveras de la tierra frente a los más soberanos paisajes de la naturaleza, pero no haya visto la primavera en las calles de París, en las aceras del bulevar, en las avenidas del Bo-que de Bolonia ó en los rincones pacíficos é silenciosos de los barrios viejos, que no diga que sabe lo que es primavera hasta que venga á ver saltar entre las ramas, desnudas é estiradas con desaseperación durante el invierno, de los árboles callejeros de la gran ciudad, los pájaros que revolotean piando, encantados de verse allí después de tantos meses de silenciosa ausencia.

Pero ¡ay! que entre los brazos de esta musa que preside á los destinos parisienses, también es fácil encontrar la muerte. Quien haya leído hace algunos años las indignadas y domosas protestas de todo bicho viviente contra las dificultades que el creciente aumento de circulación mecánica creaba para los infelices y humildes peatones, haga cuenta que todo aquello era tortas y pan pintado al lado de la pavorosa realidad de hoy. Comenzaban por entonces á funcionar los tranvías eléctricos, los automóviles y todas esas máquinas infernales que ahora en todo tiempo y lugar nos combaten y persiguen. Apenas si había en París dos ó tres atropellos diarios y si se citaban en toda la ciudad lugares donde el peligro arrebata, como el famoso *carrefour des cerasés*, excepcionalmente céntrico y terriblemente peligroso para quien se atreva á atravesarlo sin más vehículo que el famoso de San Francisco, el glorioso santo que hacia su camino unas veces á pie y otras andando.

Pero ahora ya todo eso se ha olvidado y pasaron tales tiempos á la historia, con la característica de épocas grandemente benignas para el género humano. Hoy por hoy ya dá lo mismo ir por una á otra parte. El que libra de un tranvía eléctrico, monstruo pavoroso que siembra el espanto y la muerte á su vertiginoso paso, o bajo las pesadas ruedas de un ómnibus, ó siente gravitar sobre sus carnes los inflados neumáticos de un chillón automóvil, de esos que aturden con la bocina al transeunte, sin duda para ayudar á azorarlo haciendo la caza más segura, como se hace en las monterías con las reses, ó para cubrir con el vozarrón del aparato homicida los chillidos del particular á quien pasó por encima. Ya no bastan los agentes especialmente destinados á perseguir esos vehículos excesivamente rápidos; no sirve que anden en bicicleta, ni, como últimamente se hacía, en otros automóviles, lo cual tenía la ventaja de que también los agentes hacían sus correspondientes víctimas. Ahora ha tenido Mr. Lepine que dotar de máquinas fotográficas á sus subordinados, haciendo pintar en tamaño grande un número claro y visible en cada automóvil. Así se sabe al menos quien hace la fechoría, aunque no se evite; pero pronto el obturador del objetivo se quedará atrás, y no será bastante rápido para retener la imagen del chismo apilante.

Por algo dicen los periódicos que entre los buenos burgueses de las calles retiradas se va extendiendo la costumbre de despedirse de los suyos y hacer testamento antes de salir de casa, cuando sus obligaciones ó sus compromisos les fuerzan á aventurarse por el centro de París.

En fin, si serán indomables las energías y la actividad de esas modernas máquinas infernales, que no puden con ellas ni el propio Waldeck-Rousseau, que ha donado aquí á todo el mundo, y lo pusieron á dos dedos de la muerte.

Marzo, 1902. FERRIER.

NOTICIAS MILITARES

INFANTERÍA.
A situación de excedente en la octava región, el coronel D. Leopoldo Coula Abad.

Se conceden 28 días de licencia para Ramiro (Orense) al cabo Inocente Diéguez Villar.

COMENTARIO DEL DÍA

Tontos y listos

Viene la prensa norteamericana gastando bromas con motivo del viaje del príncipe Enrique á los Estados Unidos, porque ahora resulta que lo del bautizo del yate fué un pretexto para ir á pisar tierra americana y proponer al presidente Roosevelt unas tarifas especiales para los granos alemanes, que tan mal traen al canciller Bulow con la cuestión agraria.

Este señor canciller fué quien planeó y dispuso el viaje del príncipe de Alemania, pues por lo visto en esta nación tienen principios que se cuidan de cosas tan provechosas para su país.

La avisada é inteligente actitud de Enrique de Prusia trae á nuestra memoria un viaje que en época no lejana realizaron unos infantes de España, para ir á los Estados Unidos á recordar unas carabelas, recuerdo que no impidió que años después los yanquis se quedasen con lo poco que en América poseían ya sus descubridores...

EN EL AYUNTAMIENTO

El alcalde asistió ayer por la mañana, como de costumbre, á su despacho del Ayuntamiento en donde estuvo hasta las dos de la tarde. Antes de ir al despacho había estado en el Gobierno civil, conferenciando con el Gobernador.

Debía celebrar por la tarde el Ayuntamiento sesión ordinaria.

A las seis no había en el salón más que tres concejales, y el alcalde aun no se había presentado á esa hora. Minutos después de las seis llegó un ordenanza con un pliego cerrado que entregó al secretario de la Corporación, con orden de que inmediatamente lo hiciera llegar por uno de los ujieres á su destino. El sobre iba dirigido al Sr. Martínez Fontenla y ostentaba el sello de la Alcaldía. El Sr. Fontenla no fué encontrado en parte alguna.

Más tarde el alcalde ordenó por teléfono al secretario que redactase una providencia en la que se advirtiera á los concejales el deber en que están de asistir puntualmente á las sesiones y de presidirla el de entre ellos que tenga más categoría.

De los concejales republicanos no fué ninguno al Ayuntamiento.

No pudo, por consiguiente, celebrarse la sesión anunciada.

Por la noche se supo que el Sr. Martínez Fontenla se ha encargado de la Alcaldía, por hallarse enfermo el Sr. Fernández López. Parece que la dolencia del alcalde le molestará durante ocho ó diez días.

EN HONOR DE VICO

La vejada literaria que hoy había de celebrarse en el Teatro principal en honor del insigne autor don Antonio Vico, ha sido aplazada para el próximo jueves.

El señor Montijano, director de la Compañía dramática que actúa en nuestro coliseo, queriendo que dicha función resulte una verdadera solemnidad, digna del gran artista, telegrafió á Madrid pidiendo algunas composiciones poéticas que honren su memoria.

Además se leerán composiciones de autores gallegos y de compañeros de arte del ilustre muerto.

Se enluzará con crepones la embocadura del escenario y se adornará el teatro convenientemente.

Vico hizo su última campaña en esta ciudad en Marzo de 1899. Entonces puso en escena, entre otras obras, *Un drama nuevo*, *La muerte civil*, *La Carvajada*, *El Alcalde de Zalamea*, *El Gran Galeoto*, *Tráiler*, *inconfeso y mártir*, *O locura ó santidad*, *García del Castañar*, *Los amantes de Teruel*, *Consuelo*, *Vida alegre y muerte triste* y *Juan José*.

Cada una de estas obras era para el gran actor un nuevo triunfo y una serie de entusiasmadas ovaciones.

PÁJAROS DE CUENTA

Guadrillas de ladrones y monederos falsos. —Precauciones de la policía. —Un detenido.

Desde que EL NOROESTE publicó las noticias telegráficas dando cuenta de haber sido detenidos en Madrid unos cuantos malhechores, que se proponían hacer un viaje á esta ciudad con el propósito de realizar varios robos en algunas joyerías de esta capital, se habla de la existencia de una cuadrilla de ladrones que tienen su base de operaciones en Monforte.

Según de rumor público se dice, por la provincia de Lugo merodea una partida de sujetos que se dedican á realizar toda clase de rapiñas.

Dícese que estos individuos están en relación directa con otros sujetos apellidados Basterrecha y una tal Jacoba Aliver, que fué detenida hace poco tiempo por dedicarse á la fabricación é expendición de moneda falsa.

Estos rumores han ido tomando cuerpo, hasta el extremo de asegurarse que los que componen la partida á que hacemos referencia, pretendían realizar algunos robos en esta ciudad.

Hay quien afirma que los sujetos de refe-

renos, debían de estar en relación con los detenidos hace pocos días en Madrid.

Estos rumores han llegado á conocimiento de la policía, y por esto ejerce una especial vigilancia á la llegada de los trenes.

Según nuestras referencias, trátase de uno ó cuantos individuos que con el pretexto de dedicarse á la venta de tejidos y quincalla en las ferias que se celebran en Galicia, como en toda clase de rapiña.

La policía, siguiendo las instrucciones del gobernador, vigila constantemente á los desconocidos y sospechosos que llegan á esta población.

Ayer tarde, á la llegada del tren mixto, fué detenido un sujeto que dijo llamarse Angel Amor Iglesias, que procedente de Monforte había llegado á esta ciudad.

El detenido fué conducido á la inspección de vigilancia, donde se le sometió á un interrogatorio.

Confesó que procedía de Monforte y que se dedicaba á la venta de tejidos en las ferias.

Negó que conociese á los Basterrecha ni á la Jacoba Aliver de que antes hablamos.

En vista de que no resultaba cargo alguno contra él, se le dejó en libertad, cominándole para que inmediatamente abandonase esta población.

DE FERROL

(POR TELÉGRAFO)

La marcha de la «Stock»

FERROL 10 (12:45 h.)

A las diez de la mañana de hoy zarpó de este puerto, con rumbo al de Kiel, la fragata alemana *Stock*.

El comandante de dicho buque expresó al alcalde su gratitud á las autoridades y al vecindario por las atenciones que dispensaron á la tripulación de la *Stock*.

EL CORRESPONSAL

La Lotería

Un premio de medio millón

El día 10 de Abril próximo se celebrará en Madrid un sorteo de la Lotería Nacional que consistirá de 12 000 billetes al precio de 250 pesetas cada uno.

Se distribuirán 2.100.000 pesetas en 600 premios, en la forma siguiente:

1.	500.000
1.	250.000
1.	100.000
1.	60.000
11.	110.000
480.	960.000

Y 105 aproximaciones.

Noticias del Extranjero

Italia.
El viernes fueron recibidos en audiencia solemne por el Papa, los embajadores de Austria, Portugal y España, en calidad de enviados extraordinarios.

Estos le han presentado las cartas reales de sus respectivos monarcas.

Rusia.
Efecto de la censura, no se han tenido hasta ahora noticias concretas de los desórdenes provocados en Kiev por estudiantes y obreros, hacia fines del mes pasado.

No han alcanzado sin embargo la importancia que en un principio se les atribuyó, no registrándose más que dos heridos entre los estudiantes detenidos por la policía.

A consecuencia de esta agitación han sido condenadas 112 personas á penas que varían entre 15 días y tres meses de prisión.

Crónica judicial

Lesiones, imbecilidad y muerte
Antonio López Otero, labrador en Ambroa y terror de los habitantes de aquel lugar, por sus mafias curialescas que le iban haciendo dueño de numerosas fincas rústicas, fué el día 15 de Octubre del año 1900 á la feria de la Viña, con objeto de ver á Andrés Souto y proponerle la venta de dos parcelas de tierra de una tercera parte de una casa que aquél poseía proindiviso con Manuel Espada y en la que habitaba éste.

Espada tenía pendiente un juicio verbal con el López Otero, sobre una servidumbre de paso relacionada con la posesión de la codiciada casa; también él, al conocer las pretensiones del otro, deseaba comprar á Souto su parte.

Terminó la feria, disolvieronse los concurrentes, fué avanzando la noche, y como en casa de López Otero advertiesen que éste no llegaba, fué un su nieto á buscarle á la carretera, y próximo al Puente Nuevo halló á su abuelo, tendido en tierra y sin conocimiento, con numerosas heridas en la cabeza y el cuello. Dió voces, congregáronse los vecinos inmediatos y llevaron al herido á su casa, donde, como es natural en el campo, las comadres solícitas hicieronle tomar chocolate.

No recobró López Otero, al principio, la facultad de la palabra. Le fueron reconocidas varias lesiones; una en el frontal derecho que interesó el cerebro. Todas producidas por instrumento corto-contundente.

Recobró al fin la palabra, pero no la luz de la razón. Cincuenta y cinco días tardó en curar, aparentemente, quedando imbecil. Nunca supo decir quien le había herido.

Fueron procesados Manuel Espada y Bernardo Viñas, el primero sospechoso por la

enemistad que con el muerto tenía; el segundo por ser primo de Espada y testigo de éste en el juicio verbal sobre la citada servidumbre. Algunas ligeras contradicciones en lo que ambos declaraban, la circunstancia de haber regresado juntos de la feria de la Viña, fueron remotos indicios que llevaron el procedimiento criminal contra Espada y Viñas.

Se elevó la causa á la Audiencia, calificó el fiscal el hecho de lesiones graves con fin caducas... Así las cosas, muere Antonio López Otero é informan los médicos que fué á consecuencia de la lesión que interesó al cerebro.

Hízose nueva calificación, y por ser el hecho un homicidio, con la agravante de abuso de superioridad, pedía el fiscal para cada uno de los procesados la pena de 17 años y pico de reclusión temporal y que indemnizasen con 5.000 pesetas á la familia del muerto.

Y para dictar veredicto se reunió ayer el Jurado de Betanzos, actuando de fiscal don Leonarolo Rodríguez y de defensor D. Manuel Barja.

El procesado Manuel Espada contesta torpe y confusamente á las preguntas que se le hacen, á pesar de que el defensor, en voz baja, le insta discretamente para que diga cuanto sabe. El hombre no se dá á razones.

Véase la muestra:

Fiscal.—¿Pasaron ustedes juntos por el Puente Nuevo?

Procesado.—No, señor, que es de piedra.

El otro acusado, Bernardo Viñas, dice que aquel día estuvo en la feria; que volvió con su hija y un muchacho vecino de Ambroa, uniéndoseles más tarde Espada. Después se dirigió á su casa; fué al molino, volvió á su domicilio y de allí se encaminó á casa de Francisco Lagares á pedirle prestada una medida de medio ferrado, permaneciendo una hora con Lagares.

De regreso en su casa se enteró de que en la carretera se hallaba herido Antonio López y fué allá, retirándose poco después porque le dolían mucho las muelas. Dice que si cuando á encomendarle que llevase el parte al Juzgado contestó su mujer que no estaba en casa, es porque así se lo encargaba él, para que no le molestasen mientras dormía.

Añade que el interfecto sostuvo litigios con muchos vecinos y se le habían seguido varias causas criminales.

Comparecen á declarar los Sres. López Castro y Parada, médicos forenses de Betanzos y la Coruña, respectivamente. El primero reconoció diversas veces al lesionado.

Dice, informando con gran claridad, que falleció Antonio López á consecuencia de la herida.

Para expresar el grado de imbecilidad en que se encontraba el lesionado, explica que habiéndole asistido él, como médico, antes del hecho de autos, cuando ya se le había dado por curado, lo encontró un día en Betanzos, y Antonio López se le acercó, preguntándole muy afablemente por el forense.

Murió, le contestó el propio Sr. López Castro, sin que el otro diese muestras ni de reconocerle ni, en otro caso, de afectarle la noticia.

Declaran después los hijos y nietos del interfecto. Uno de éstos es el que salió á buscarle y le halló tendido en la carretera.

Dicen que se reunió la gente, que Viñas llegó y dijo, reconociéndolo:

—De esta aún no muere. Y ahora le echarán la culpa á Manuel Espada.

Agregan que sospecharon de Espada y Viñas, por los litigios que el primero sostenía con el entonces herido.

Comparece el testigo Muñios, pedáneo, y, como tal, encargado de dar alguna nota cónica, condición aneja á los pedáneos que comparecen ante los tribunales de justicia.

Presidente: ¿Cómo se llama usted?

Testigo: Yo no tengo más nada que decir que lo que ya declaré.

Dice que sólo vio á López Otero herido, y fué á casa de Viñas para que llevase el parte y le dijeron que aquél no estaba.

Presidente: ¿Y usted no indagó, por su carácter de autoridad, quien había causado las lesiones?

Testigo: No, señor. Yo sólo tenía que cumplir mis órdenes según manda la ley.

Defensor: ¿Sabe el testigo si el interfecto tuvo litigios con algunos convecinos?

Testigo: Algo de eso hubo.

Entra un hombre chiquitín, apellidado Calaza. Avanza, retrocede, y tiene que apuntarlo el alguacil por la espalda, mientras jura.

Concurrió también al lugar del hecho, según explica al fiscal; y antes de ser interrogado por el defensor, dice apurado á la Sala: —¡Yo quiero socorro! (indemnización de los gastos del viaje).

La dulce y campesina costilla de Calaza declara como su marido.

Andrés Pérez, que tiene una cara de guason digna de mejor suerte, comparece á declarar.

Presidente: ¿Cómo se llama usted?

Pérez, dirigiéndose al fiscal, que es á quien tiene más próximo:

—Non oyo ben, ¡ast me leve Dios!

Dice que el día en que fué herido López Otero, á eso del amanecer, fué Espada á su casa para que lo acompañase á la de Couce quien, como pariente de José Souto, podría convencer á éste de que vendiese á Espada las fincas. Mientras Couce fué á ver á Souto, permanecieron juntos los otros dos. Que se invitó en todo esto hasta muy avanzada la noche, y cuando iban á separarse tuvieron noticia de que López Otero estaba tendido en la carretera.

Fiscal.—¿A que hora fué Espada á buscarle á usted?

—Non sei, que non teño «muestra».

Se va pidiendo socorro y declara su hermano Benito Pérez, que vio al herido en la carretera y no sabe más. ¿Y el socorro? dice cuando le mandan retirar; y se va, preguntando al alguacil:—¿Y el socorro?

Declara José Souto, el dueño de las ape-

cidas fincas, que *ainda e parente* de Espada, por afinidad, y manifiesta que éste le hizo proposiciones de compra, por la tarde, en la feria, y por la noche fué á verle Couce para rogarle que por el tanto vendiese las fincas á Espada.

Vicenta Cabanas, mujer de Souto, corrobora las manifestaciones de éste.

Juan González, El presidente, haciendo las preguntas de ritual:

—¿De donde es vecino?

González.—No, señor, nosotros andábamos allí trabajando.

Dice que en una ocasión vió disputar á Espada y su familia con el interfecto.

Otro testigo: Manuel Couce. Hace el número dos de los sordos que declararon. Tiene que subir al estrado, para oír las preguntas, y expone que Pérez y Espada fueron á visitarle la noche de autos y él vió á Souto para trasladarle la petición del segundo de aquéllos. Confirma lo dicho por Andrés Pérez.

Antonia Iglesias, mujer de este último, se presenta á declarar. Es también sorda y sube al estrado. Su declaración coincide con la de su marido.

Fuó á la carretera á ver el herido.

Fiscal.—¿Había mucha gente?

—Non fixen caso.

Dice que le dió el *mal de nervios* y se fué á preparar chocolate para el *enfermiño*.

El testigo Francisco Lagares manifiesta que Viñas estuvo en su casa una hora próximamente.

Pedro Martínez es el que vino de la feria con Espada y Viñas, y así lo expone.

La hija de Bernardo Viñas, que opta por declarar, nada nuevo añade.

Antonia Martínez, nuera del lesionado, explica como lo vió tendido en la carretera, y quienes acudieron; y Ramón Abella declara que no es cierto que él haya manifestado nunca que Viñas pensase matar á López Otero, historia forjada por la familia de éste.

En vista del resultado el fiscal retiró la acusación por falta de prueba, que quizá se haya llevado consigo para el otro mundo el rico labrador, de mañas curialescas, que pagó con la imbecilidad y la muerte agravios que no han podido esclarecerse.

Injurias al clero
En la Sección primera se vió una causa seguida contra D. José María Castro, director del semanario *El Combate*, por un artículo que en opinión del fiscal contenía conceptos injuriosos para la clase sacerdotal.

Sostuvo la acusación en un breve y elocuente informe el abogado fiscal Sr. Suárez.

El Sr. Vilas (D. Alfredo) defendió al reo con su acostumbrada brillantez de palabra, alegando que la injuria, si en el suelto denunciado la había, no iba dirigida al clero sino á los sacerdotes á quienes el suelto aludido se referiese.

Hizo numerosas y eruditas alusiones á príncipes de la Iglesia y sacerdotes y terminó abogando elocuentemente por la absolución de su defendido.

UN ABOGADO DE POBRES.

LIBROS NUEVOS

El elocente orador republicano D. Rafael María de Labra, acaba de publicar un hermoso libro titulado *«La Crisis Colonial de España (1898-99). Estudios de política palpitante y discursos parlamentarios»*.

La competencia del antiguo autonomista, señor Labra, que ha pasado la mayor parte de su vida entregado al estudio profundo de las cuestiones coloniales, hace que el libro tenga palpitante interés.

El autor se propone que su obra forme parte integrante de la historia contemporánea, y consigue su objeto, pues las páginas del libro son un recuerdo imparcadero de lo que se ha hecho y de lo que debió hacerse en las cuestiones relacionadas con el gobierno y administración de nuestras posesiones coloniales.

El libro, que es muy voluminoso y requiere atento estudio, se compone de tres partes. La primera comprende unos estudios sobre la política española desde la Revolución hasta la guerra con los Estados Unidos.

La segunda la forman los principales discursos pronunciados por Labra en el Parlamento.

La tercera está constituida por importantes documentos.

Es una obra que merece la atención de la generación presente, como la merecerá, y grande, de las generaciones venideras.

CONTRA LA GENTE MALEANTE

Disposiciones del gobernador c.vii

El Sr. Romero Donallo persiste en la campaña iniciada contra la gente maleante, para librar á la Coruña de esa plaga de parásitos que no tienen profesión conocida.

En pocos días han desaparecido de esta ciudad gran número de individuos que se dedicaban á estafar á los incautos por medio de las *iras cartas* y otras artes ilicitas.

Ayer fueron también expulsados de la Coruña, por no tener profesión conocida, José Iglesias, conocido por el *Sereno*; Ricardo Uagido Catarroja, Martín Manzanares y Angel Amor Iglesias.

Dispuso también el gobernador civil que en lo sucesivo no se permita establecer en las calles y plazas de la población las *ruedas* de que algunos se valen para explotar á los que de buena fé creen que aquellos son juegos de buena fé.

En vista de lo acaecido en la noche del

Recomendamos al público nuestra
Máquina Doméstica
BOBINA CENTRAL

Esta máquina sirve lo mismo para uso doméstico, como para hacer primorosos trabajos artísticos, en cañados, bordados al matiz y al realce.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

La Coruña -- Cantón Grande, 6 y 7 -- La Coruña

A pesetas 2.50 semanales
GRANDES DESCUENTOS AL CONTADO
Enseñanza gratis á domicilio

VIUDA DE H. HERVADA
CORUNA

Grandes almacenes de ferretería, quincalla y muebles. Acero y herramientas para minas, bombas para pozos, etc.

ALMORRANAS

Se curan en 24 horas con la acreditada
Pomada de Tojo

LA CASA
MATÍAS LOPEZ
MADRID-ESCORIAL
Fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero.

Papel viejo se vende en Administración de este diario
JABON MEDICINAL "BREA"
MARCA "LA GIRALDA"
Cura granos, sarpullidos, escoriaciones, grietas, manchas de la piel y toda clase de enfermedades cutáneas

TOS
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las farmacias

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, bronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Magnesia aerada antibiliosa
INVENTADA EN 1830 y PERFECCIONADA EN 1840
por el licenciado
JUAN JOSE MARQUEZ

WERTHEIM
MÁQUINAS PARA COSER PERFECCIONADAS
SUCURSAL: CORUNA. CANTÓN PEQUEÑO NÚMERO 25

INCREIBLE VERDAD
PRESETAS
1 Anillo para Caballero, oro ley con hermosísimo brillante. 50
Id. con brillante doble grueso. 100
1 Anillo para Caballero, oro ley con espléndido brillante. 25
Id. id. brillante muy grueso. 25

NORDDEUTSCHER LLOYD - BREMEN
Compañía de vapores correos del Lloyd Norte Alemán
SERVICIO DE LA AMÉRICA DEL SUR
Para Montevideo y Buenos Aires, directamente, sin escala en el Brasil saldrá de este puerto el vapor

GRAN ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS
DE CANUTO BEREÁ Y C.ª
Esta casa tiene la exclusiva para la venta en Galicia de los pianos de las acreditadas fábricas de Bechler, Höplich y Orús y Cusó.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY
Compañía de vapores correos del Pacífico
Directamente para Montevideo, Buenos Aires, Valparaíso y demás puertos del Pacífico, saldrán de este puerto:

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA
DE BARCELONA
LINEAS DE CUBA Y MEXICO
Servicio del Norte: El día 16 de Marzo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de la Coruña el vapor

LINEA DE VENEZUELA - COLOMBIA
El día 11 de Marzo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor
MONTEVIDEO
Directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.

LINEA DE CANARIAS
El día 17 de Marzo saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor
MANUEL L. VILLAVEVERDE
Directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia

Tónico genitales del Dr. Morales
Célebres y raras para la completa y segura curación de la impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.
Cuenta 35 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que les emplean.

SANATORIO QUIRÚRGICO DEL DOCTOR MADRAZO
SANTANDER
Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro colocado á la cabeza de los demás de su índole.

Norddeutscher Lloyd
Compañía de vapores correos del Lloyd Norte Alemán
SERVICIO A LA ISLA DE CUBA
Salidas fijas de La Coruña para la Habana, Cienfuegos, Tampico y Veracruz.

LAS CUATRO ESTACIONES
Esta acreditada casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que se ha recibido el completo surtido en géneros negros.
Para Semana Santa
Armures negro, dibujos novedad, desde 4 reales vara

LAS CUATRO ESTACIONES
31--RIEGO DE AGUA--31
LINEA DE VAPORES DE ARROTEGUI
ENTRE LIVERPOOL, LA CORUNA Y LA ISLA DE CUBA
Servicio quincenal por los vapores

PAPEL DEL ESTADO Y VALORES
públicos de todas clases. Para su compra y venta en grandes y pequeñas cantidades, al contado y plazos, prestamos, créditos y otras operaciones sobre los mismos.

JARABE DE GIBERT
y Grajeas de Gibert
AFECCIONES SIFILÍTICAS
VICIOS DE LA SANGRE
Productos verdaderos y fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos.

GRAN HOTEL CONTINENTAL
DIRECTOR PROPIETARIO
MANUEL LOSADA
Báa Nueva, 2.-Coruña.- Teléfono 9
Este magnífico Establecimiento construido expresamente para Hotel se halla situado en el punto más céntrico de la capital, dominando con sus hermosas vistas la bahía y pasaje de Méndez Núñez, y frente á las Administraciones de todas las Empresas de diligencias que parten de ésta á diferentes puntos como Santiago, Cádiz, Sada, etc.

GORRISTA
Hay confeccionado para señoras y niños
Única casa para reformas perfectas de gorras y sombreros; prueben y verán. Gran surtido de velillos para los mismos. Últimas novedades. Precios arregladísimos. Todo á cargo de la acreditadísima y tan conocida
MANUELA SERANTES
REAL, 12, principal.- Al lado de la viuda de Hervada
Compañía general Trasatlántica francesa
VAPORES CORREOS MENSUALES
VIAJE EN NUEVE DIAS A LA HABANA
Saldrá de la Coruña el 23 de Marzo de 1902, directamente para la Habana y Veracruz, el vapor
La Normandie
Capitan Villademora.
Admite pasajeros.
Para fletes, pasajes y demás noticias, informará D. Nicandro Farfán, escribano al lado de la Bateria de Salvar.